

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Менжулина Виктора Алексеевича «Борьба с детской беспризорностью и преступностью в Воронежском регионе в 1920-1930-е гг.», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история

Диссертация В.А. Менжулина представляет собой глубокое погружение в острую социальную проблему, которая волновала молодое советское государство в 1920–1930-е гг.: проблему детской беспризорности и преступности. Автор сосредоточился на изучении этой проблемы в конкретном регионе – Воронежской области, что позволяет получить более детальное и точное представление о масштабах и особенностях явления.

Актуальность исследования обусловлена не только историческим интересом, но и сопоставимостью с современными социальными вызовами. Проблема беспризорности, пусть и в других формах, остается актуальной и сегодня, что делает исследование В.А. Менжулина особенно значимым для понимания исторических корней и поиска эффективных решений.

Научная новизна исследования заключается в том, что диссертация заполняет существенный пробел в историографии. Несмотря на обширные исследования по проблеме детской беспризорности в целом, комплексных работ, посвященных этому вопросу в указанный период и конкретно для Воронежской области, ранее не было. В.А. Менжулин проводит масштабную исследовательскую работу, вводя в научный оборот ранее неопубликованные материалы из центральных и региональных фондов.

Методологическая основа исследования отличается комплексным междисциплинарным подходом. Автор сочетает исторический анализ с социологическими и правовыми методами, что позволяет получить более полную картину изучаемого явления.

Основные результаты исследования позволяют глубже понять причины и масштабы детской беспризорности в 1920–1930-е гг., а также оценить эффективность мер, предпринимаемых государством для борьбы с этим явлением. В.А. Менжулин детально анализирует деятельность государственных органов, направленную на социальное признание детей, выявляет как успешные практики, так и просчеты в государственной политике.

Результаты работы могут быть использованы: в образовательных организациях при изучении социальной истории и государственной политики России и родного края; в государственных учреждениях, работающих с несовершеннолетними при разработке и совершенствовании программ социальной помощи и профилактики правонарушений среди

несовершеннолетних; при разработке государственной социальной политики, выработки мер по предотвращению детской беспризорности.

На наш взгляд, представленные в автореферате обобщения и выводы базируются на представительной документальной и фактической основе, вполне обоснованы и достоверны. Диссертация В.А. Менжулина «Борьба с детской беспризорностью и преступностью в Воронежском регионе в 1920–1930-е гг.» вносит ценный вклад в историческую науку. Она не только расширяет представления об отечественной социальной истории в первые два десятилетия советской власти, но и предлагает важные уроки для современности. Исследование полностью соответствует требованиям, предъявляемым к работам данного типа, изложенным в пп. 9-11, п. 13, п. 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор – Менжулин Виктор Алексеевич – заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история.

Рецензент:

доктор исторических наук, доцент, заведующий кафедрой общеобразовательных дисциплин Центрального филиала федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российский государственный университет правосудия» (г. Воронеж)

М. Книга

Книга Марина Давидовна

«28» октября 2024 г.

Контактная информация:

Центральный филиал федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российский государственный университет правосудия» (г. Воронеж)

Почтовый адрес: 394006, Центральный федеральный округ, Воронежская область, г. Воронеж, ул. 20-летия Октября, д. 95

Тел.: +7 (960) 132-52-88. E-mail: cfrap@mail.ru



М. Книга

А.В. Вагрина

Зам. дир. по УР